

ка и др. За разлика от съвремените понятия Хитов назовава дяловете отделно, съобразно с това дали селището, дало названието, се намира в Северна или Южна България. Напр. при него са отделно Еленска планина и Твърдишка планина, Златишка планина и Тетевенска планина. В съвременната географска терминология названията са обединени и включват по едно селище и от Северна, и от Южна България: Елено - твърдишка планина, Златишко-тетевенска планина.

Естествено разказът на войводата е най-подробен за територията, в която израства и хайдутува. Той е сред първите, които споменават не само за селища в Сливенско, но и за много местности. Първенството за публикуване в тази насока се пада на Раковски. В "Няколко речи о Асеню първому" през 1860 г. той споменава близо 50 географски названия от Сливенското землище.<sup>15</sup> При Хитов те са повече от 70.

Войводата проявява, освен темата за хайдутството, известен интерес към историческото минало. Той прави кратко описание на Сливен и старините около него, където пише: "Сливен, ти за мене си твърде драгоценен, ти носиш име старославянско, име най-мило, кога са наума за твоите стари доказателства, кои[то] се виждат около тебе."<sup>16</sup> В спомените той поменава за Исар кале - Хисарлъка, сега частично разкопан, Развалената черкова - под Хисарлъка, сега разкопана, Маричено градище - в Сините камъни, Градището при черната скала - над Синия вир, Кушбунарското градище,<sup>17</sup> тези при Стидово, Гребенец, Твърдица. В "Моето пътуване" описва преданието за Шешкинград.<sup>18</sup> В самия Сливен Хитов споменава седемнадесет ориентира: махали, чаршии, сгради и др. Той пише за Сарашката чаршия, извън Темната, която е била покрита. обстоятелството, че Сарашката чаршия е била покрита го дължим на него. Наред с няколкото названия на махали в Сливен, известни по други документи и публикации, той споменава за махала Гюр чешма и Гюлюнджик махала. Всъщност това са народни названия за райони около някои по-забележителни ориентирни. Гюр чешма е в района на градските махали Мангърска, Кафтанджийска и Делибалта. Гюлюнджука, всъщност Гюлджука, е блато около сегашната болница "Д-р Иван Селимински", в района на тогавашните махали Хаджи яхя и Хаджи Хасан.<sup>19</sup>

У Хитов се срещат много планински названия, които са се запазили и до днес в Сливенско, Котленско, пък и другаде. Такива са: Сините камъни, Стидовска планина, Гребенец, Катъгово и др. Често той е по-подробен за названията на планинските дялове, които нарича по името на най-близкото селище: Калояновски кайрак, Матейски балкан по името на изчезналото село Матей, Раковски балкан, Тичански, Касъмски по старото име на с. Чинтулово, Чочовенски, Дремендеренски от старото име на с. Гавраилово, Дрентски, Козосмодемски от предишното име на с. Козарево, сега квартал на гр. Твърдица. Интересни са някои названия, които в сегашно време са забравени и не се употребяват: Големия балкан и Малкия балкан. Под Големия балкан Хитов разбира района на сегашния природен парк "Сините камъни". Под Малкия балкан визира два района: единият е източно от Големия балкан, т.е. това е областта на Гребенец и Катъгово, другият е западно от Сливен, между